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PRÉDIKÁCIÓ
Szőlőhegyi hálaadó ünnep két avasi református magyar faluban

1. Bevezetés

Avas, Avasság, Avas-vidék névvel az Avas, a Gutin és a Kőhát hegy-
ségek övezte medencét illetik. A 16 települést magában foglaló kistáj a 
mai Románia szatmári részén, Szatmárnémetitől keleti-északkeleti irány-
ban fekszik. Az Avasságot túlnyomóan románok lakják, a magyarság 
három faluban él nagyobb számban: Kőszegremetén, Avasújvárosban és 
Vámfaluban.

1995 nyara óta végzünk folyamatos terepkutatást -  elsősorban a helyi 
szőlőkultúra történeti néprajzát tanulmányozva -  az Avasban. Gyűjtőút-
jainkat többnyire úgy terveztük, hogy a fontosabb szőlőbeli munkák és a 
nevezetesebb szőlőhegyi alkalmak, ünnepek idejére essenek. így közvet-
lenül, az események részeseiként vizsgálhattuk az egyes jelenségeket, ami 
pontosabb, hitelesebb leírásra, elemzésre és összehasonlításra adott lehe-
tőséget. A gyűjtött anyagot fotón, hang- és videoszalagon rögzítettük, 
írott forrásokra szinte alig bukkantunk. A helyi egyházi iratanyag a II. 
világháború végén eltűnt, megsemmisült.1 Kőszegremetén a szőlőőrzés 
intézményének egy kéziratos kútfőjét, a gazdakönyvet találtuk meg, mely 
az 1917-től 1946-ig terjedő évekre vonatkozóan rögzíti a gazdák névso-
rát, a szőlőbirtokok nagyságát, a szőlőpásztor nevét, járandóságát, az évi 
termés minőségét és mennyiségét, és ezzel kapcsolatosan az időjárási 
viszonyokat.

A téma feldolgozása során igyekeztünk érvényesíteni azt az 
Andrásfalvy Bertalan által hangoztatott szemléletbeli felfogást, miszerint: 
„Szőlészet, borkultúra alatt nemcsak a szőlőtőkék szaporítását és gondo-
zását értjük, hanem a szüretet, a bor és egyéb italok, különlegességek 
készítését is, valamint az ezek felhasználásához, élvezetéhez kapcsolódó 
szokáskört, röviden: a szőlőtőke szerepét az adott társadalomban.”'  A 
szőlőhegy, a szőlő és a bor közösségen belüli szerepének hangsúlyozása 
azért is fontos témánk esetében, mert a vizsgált terület szőlőkultúrája 
minőséginek nem mondható, az avasújvárosi példától eltekintve kizárólag 
önellátó jellegű, tehát gazdasági szempontból, az emberek megélhetését 
tekintve kevéssé jelentős.

© www.kjnt.ro/szovegtar



148 Mód László -  Simon András

Tanulmányunk célja, hogy az avasi magyarság szölőkultúrájának ál-
talános arculatát meghatározó tényezők felvázolását követően leírjuk és 
értelmezzük a kistáj két településének (Kőszegremete, Avasújváros) sző-
lőhegyi hálaadó ünnepét, a Prédikációt. E sajátosan helyi alkalomról 
néprajzi videofilmét is készítettünk.3

2. Az avasi magyarság szőlőkultúráját meghatározó 
és befolyásoló tényezők

Az írásos források tanúsága szerint a XIII. század első felében az 
Avasból még hiányoznak az emberi települések. Falvait 1270-ben V. 
István adománylevele említi elsőként.4 A XIV. századtól a Máramarosból 
érkező, pásztorkodással foglalkozó román és kisebb számú rutén népesség 
szállta meg a magasabban fekvő területeket.5

A múlt századbeli és az e század eleji leírások tölgyes erdőket, makk 
termő bikkes bérceket, pompás gyümölcsösöket, derék szőlőtermő hegye
ket és középszerű szántóföldeket említenek az Avasban.6 A vidék erdői és 
legelői a famunkáknak, illetve az állattartásnak biztosítottak kedvező 
feltételeket, ugyanakkor mindenütt megvoltak és megtalálhatók napjaink-
ban is a rendkívül gazdag fajtaállományú gyümölcsösök, s a gazdák több-
sége a települések határában lévő domboldalakon -  többnyire csak saját 
szükségletre -  ma is szőlőt termeszt és bort készít.

Keleti Károly 1873-as szőlészeti statisztikája a 16 avasi település kö-
zül 11-ben regisztrált szőlő- és borgazdálkodást.7 Érdekes megjegyezni, 
hogy az általunk vizsgált három község közül Vámfalut nem említi. 
Kávássy Sándor térképe viszont, mely Szirmay Antal Keleti statisztikájá-
nál korábbi munkája alapján készült, mind a három településen jelez 
szőlőművelést.8 Igaz, Vámfalut illetően Szirmay Antal és Fényes Elek is 
hasonlóan nyilatkozik: „...kevés szőlőhegye, mely inkább gyümölcs, mint 
szőlő kedvéért míveltetik.”9

A táj szőlészetét az éghajlati és talajviszonyok mellett nagyban meg-
határozta a szőlőhegyek fekvése, s jelentősen befolyásolta az egyes tele-
pülések birtokhatárának nagysága. Újváros szőlővel beültetett dombol-
dalai javarészt a Szamos völgyére néznek, fekvésük déli. A remetei hegy 
keleti-délkeleti tájolású, a Vámfalu melletti parcellák nyugati fekvésűek. 
E szempontból a legkedvezőbb feltételekről Avasújváros esetén beszél-
hetünk, a legkedvezőtlenebb viszonyok pedig Vámfaluban vannak. Ami a 
másik összetevőt illeti: mindhárom település -  de köztük fokozottan
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Avasújváros -  szűk határú község.10 Az itt élő parasztok és mezővárosi 
polgárok ezt intenzívebb növénykultúrákkal igyekeztek ellensúlyozni. 
Szőlővel, gyümölcsfákkal ültették be a más szempontból hasznosíthatat- 
lan, meredekebb hegyoldalakat.11 Az avasi szőlőtermesztés vizsgálatakor 
még egy tényezőt figyelembe kell vennünk. Andorfi Márton kutatásai 
szerint a szőlőművelés északi határa éppen áthalad vidékünkön, az Avas-
ság belső oldalán.12

Jellemző a vizsgált területre, hogy a gazdák erősen ragaszkodnak a 
nemzedékről nemzedékre hagyományozódó művelési technikákhoz, a 
hagyományos szőlőfajtákhoz, s az újítások csak nehezen, lassan hódítanak 
teret. így például alig van kordonos rendszerű szőlő, a tőkék mellett 
mindkét végükön kihegyezett, hasított fa karók állnak, amiket minden év 
tavaszán megfordítanak. Legelterjedtebb metszésmód az Avasban napja-
inkban is -  és Keleti statisztikájának idejében is13 -  az erdélyi karikás, 
melyet Halászy József már 1831-ben ekképp idéz fel szatmár-hegyi útja 
után: „Minden tavaszt ujj sarjadzások elmetszetnek [...], két tömöttebb 
ágak meghagyatnak, melyek két óldalt abronts formára hajtva rend szerint 
egy öles karóhoz köttetnek. [...] Ezen forma ábrázol egy deli, két kezeit 
kérdőleg csípejére szegezett Hajadont.”14 A fajtaállomány zömét ma is a 
filoxéravész után telepített direkttermők teszik ki. A kerek kosarú gyári 
vasprések mellett nagy számban használják még az avasi gazdák az év-
százados bálványos sajtókat.15

Az Avasság nem tartozik minőségi borvidékeink közé, lokális szőlő-
termő területnek mondhatjuk. Érdekes megjegyezni, hogy ennek ellenére 
-  Széli György forrásfeldolgozása és a szóbeli hagyomány szerint is -  a 
debreceni cívisek érmelléki extraneus tulajdonaik mellett az avasi dom-
bokon is birtokoltak szőlőket a filoxéra pusztítását megelőzően.16

Összességében azt mondhatjuk, hogy Vámfalu rosszabb fekvésű, ki-
sebb területű szőlői csupán a családi borfogyasztás egy részét adják. 
Kőszegremete nagyobb területű, dombosabb szőlőhegyén jobb ízű s több 
szőlő terem, de az önellátás keretein az itteni szőlő- és borgazdálkodás 
sem lépett túl. Borkereskedelemről -  főképp századunk első felére vonat-
kozóan -  csupán Avasújváros esetén beszélhetünk. Az önellátás tényével 
hozható kapcsolatba az, hogy a szőlőtermesztésnek nem elsősorban gaz-
dasági jelentősége van, a gazdákat nem csupán az elvégzendő munka 
hívja a hegyre, hanem a táj, a természet szeretete is. Az avasi gazda életé-
nek szerves része, a szőlőhegynek közösségi, társadalmi szerepe van a 
sziget helyzetű avasi magyarság körében.
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3. A Prédikáció

A protestáns ünnepek külön csoportját alkotják azok, amelyek sem Jé-
zus életével, sem az egykori szenttisztelettel nincsenek összefüggésben. 
Ezek közt foglalnak helyet a református, evangélikus és unitárius egyhá-
zak hálaadó ünnepei (pl. az evangélikusok aratás utáni hálaadása, amit a 
reformátusok újkenyémek neveznek, ennek párja pedig az újbor).17

Avasújváros és Kőszegremete szőlőhegyén kerül megrendezésre min-
den ősszel az egyházi és gazdasági év legfontosabb hálaadó ünnepe, a 
Prédikáció. Maga a szokás funkcióját tekintve az erdélyi szászok köréből 
ismert, őszi hálaadó ünnepségeit november elején és közepén tartották. 
Ekkor a templomot és az oltárt különféle terményekkel díszítették, és 
ekkor adtak hálát a Teremtőnek.18 A szőlőhegyi búcsúk formájukat, tér- 
szerkezetüket tekintve hozhatók összefüggésbe a Prédikációval, mivel a 
mise ilyenkor a szőlőhegyen van, utána pedig a gazdák családjukkal és a 
vendégekkel a pincéknél ünnepelnek. A katolikus szőlőhegyi ünnep cél-
jait Cséplő József a következőképp magyarázza: „A szőlőhegyi ünnepek-
nek többféle eredete van. A legkorábbiak azokra az időkre esnek, amikor 
felszentelték a keresztet, harangot, s az évfordulókat ünneppé avatva 
megtartották. Ünnepet fogadott a nép nagy csapások, jégverés, tűzvész 
idején. Valamelyik szent oltalmazó segítségét kérték a hegyközségre és 
névnapját megünnepelték.”19 A ma is sokfelé elterjedt szőlőhegyi búcsúk 
közül itt csak néhányat említenénk. Petőmihályfalván a szőlőhegyi kápol-
nánál Bertalan-napon tartottak hegyi misét. Utána a hegyre pecsenyesütők 
érkeztek, a gazdák pedig ebéd után a pincéknél folytatták a mulatozást.20 
A szlovéniai Lendva-hegyen szeptember első vasárnapján van a hegyi 
búcsú, amelyen a hegyi pincéknél fogyasztják el az ünnepi ebédet. A 
búcsúra meghívják azokat a rokonokat, barátokat, akiknek nincs a szőlő-
hegyen pincéjük.21

A Prédikáció eredetét így magyarázza Asztalnok Dezső avasújvárosi 
református lelkész: „Mikor az egyházközösség a szöllőt megvette, akkor 
az vót a kívánsága a gyülekezetnek, hogy minden évben a hegyen legyen 
tartva egy faluünnep, mivel a szöllővel is foglalkoznak jórészben. Hát 
rendezzünk egy hálaadó ünnepet, de ne a templomban benn, hanem kinn a 
hegyek lábánál.” (Az egyházi iratok szerint 1788-ban Barta Mihálytól és 
Bartos Mihálytól valóban megvett egy-egy darab szőlőt az egyház.)22 Ez a 
szokásmagyarázó történet az újvárosi emberek körében is közismert. A 
remeteiek csak annyit tudnak az ünnep eredetéről, hogy azt Avas-
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újvárosból vették át és egy idős a szőlőheggyel. „Mióta szöllőhegy van a 
remetei hegyen, azóta van prédikáció” (B. Dohi Lajos -  Kőszegremete).

Kőszegremetén november első vasárnapján, Újvárosban pedig egy 
héttel korábban tartják e szőlőhegyi hálaadó ünnepet, amelyet 1989 előtt 
is szinte mindig megtartottak. Az 1970-es években Avasújvárosban egy-
szer a hatóságok nem engedélyezték, ekkor a hálaadó istentisztelet a 
templomban volt. „Ceaucescurendszerben meg kellett kérni a helyi nép
tanácsot, hogy engedélyezze. Egy esztendőben vótak ránk nagyon dühö
sek, akkor nem engedték meg. A templomban vót bent, de így is rengete
gen vótak. De hogy a folytonosság meg ne szűnjön, az egyháztanács még 
kiment a hegyi házhoz'” (Asztalnok Dezső -  Avasújváros). 1996 őszén 
mindkét faluban a novemberi politikai választások miatt október utolsó 
vasárnapján volt a Prédikáció. Az ünnep alkalmat adott a választási pro-
pagandára is. Mindkét helyen RMDSZ-képviselő beszélt az istentisztelet 
utáni szavazásról. A szőlőhegyi fákra, épületekre választási plakátokat 
ragasztottak, brosúrákat osztogattak a párt jelen lévő tagjai.

A szokásban a két falu szinte teljes lakossága és a meghívott vendégek 
vesznek részt. A résztvevők térhasználatuk alapján a következő csopor-
tokra oszthatók:

1. Azok, akik a faluban ünnepelnek és nem vesznek részt a hegyi is-
tentiszteleten.

2. Azok, akik a faluban ünnepelnek, de felmennek az istentiszteletre.
3. Azok, akik a szőlőhegyen ünnepelnek.
Az istentiszteletet az egyház hegyi házánál tartják délelőtt 11 órakor. 

Régen délután is volt, de ekkorra már sokan lerészegedtek. „ Vót délelőtt, 
délután is istentisztelet, de délután már a poharak harangoztak. A záró
ének után újabbújabb énekeket kezdtelé’ (Rákos Imre -  Avasújváros).

Remetén a Prédikáció a szőlőhegy Szádapos nevű részén van. A víz 
már annyira tönkretette az utakat, hogy gépkocsival csak nehezen lehetne 
megközelíteni. Ezért legtöbben gyalog mennek fel az. istentiszteletre (1. 
kép). Az újvárosiak meg tudják közelíteni az egyház épületét autóval is, 
mivel az a szinérváraljai országúihoz közel, a szőlőhegy lábánál fekszik.

Akik a szőlőhegyen ünnepelnek, azok az istentisztelet előtt kitakarít-
ják hegyi házaikat, begyújtanak a kandallóba és felteszik főni az ebédet. 
Az egyórás istentiszteletet általában meghívott lelkész tartja. 1994-ben 
Kőszegremetén a vámfalusi, 1995-ben a nyírgyulai, 1996-ban a kohói pap 
prédikált. Az újvárosiak pedig a nagybányai esperest szokták meghívni. A
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falubeliek és a meghívott vendégek kisebb-nagyobb csoportokban állva 
hallgatják végig az istentiszteletet. Az idős embereknek padokat készíte-
nek az épület elé. A lelkész a hegyi ház erkélyének közepéről prédikál a 
híveknek. Előtte egy úrasztali terítővei letakart kis emelvény is van, amire 
a Szentírást teszi. A lelkész mögött egy pádon ül felesége a remetei pap 
feleségével. Tőlük balra egy széken foglal helyet a kántor. A presbiterek 
mögötte állnak. Ez a fenti helyzet mintegy kiemeli az egyházi, vallási 
szempontból fontos tagjait a közösségnek. A meghívott lelkész pedig, 
középponti elhelyezkedése miatt, közülük is kiemelkedik (2. kép). Az 
eresz alá szőlőtőkéről levágott fürtökkel teli karikákat akasztanak, ame-
lyek a terményeket jelképezik. A pap rendszerint valamilyen gazdálko-
dással, földműveléssel kapcsolatos igerészt választ a Szentírásból, és 
ezzel ad hálát Istennek az egész éves termésért. A 37. dicséret (Himnusz) 
eléneklése után az emberek nagy része a szőlőhegyen folytatja az ünnep-
lést (3. kép). Akinek nincsen pincéje, az a faluban ünnepel. A Prédikáció 
napján hagyományos ételek kerülnek az asztalra: cserépfazékban főtt
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töltött káposzta és diós kalács. A kalácsot már előző nap elkészítik, a 
káposzta az istentisztelet alatt fő meg. Ebéd után gyakran kürtőskalácsot 
is sütnek. Ma is sokan ragaszkodnak a hagyományos ételekhez, de van-
nak, akik már levest, sült húst, fasírtot készítenek erre az alkalomra. Ebéd 
után megérkeznek a cigányok is, akik pincéről pincére járva szórakoztat-
ják az egybegyűlteket. A két hegedűsből és harmonikásból álló banda 
magyar nótákból álló repertoárja addig tart, amíg az ünneplők hajlandók 
pénzzel is honorálni munkájukat.

Néhány évtizede mindkét faluban ugyanezen a napon szervezték meg 
a szüreti vagy prédikációi bált is. Kőszegremetén manapság a regruta bált 
tartják ekkor, mivel kevés a fiatal. „A fiatalság annyira megcsappant, 
hogy máskor nem tudnánk annyian összejönni” (Cseh Vilmos — Kőszeg-
remete). Régen Remetén a csűrökben voltak a bálok, majd a kultúrotthon 
lett a helyszínük. A termet erre az alkalomra szőlőkarikákkal díszítették. 
Szokás volt, hogy a lányok éjféltájban vendégül látták a legényeket. 
„ Mindenki ment haza éjfélbe, mindenki ellátta a vendégét, a lány a le
gényt és mentek vissza táncolni” (B. Dohi Lajos -  Kőszegremete).

Avasújvárosban ma is a szüreti bált tartják Prédikációkor. Valamikor 
az egyházé volt a bálból származó jövedelem. Az emlékezet szerint a 
lányok szülei egy kancsó bort és tésztát is vittek erre az alkalomra. Majd 
megkínálták azt a legényt, aki a lányukkal táncolt.

Amint láthattuk, a Prédikáció több szempontból is fontos szerepet ját-
szik a két falu életében. A jórészt mezőgazdaságból élő lakosság ekkor ad 
hálát Istennek az éves termésért. Ez az alkalom jó szórakozási lehetőséget 
biztosít szinte minden korosztálynak. Prédikációra rendszerint az elköltö-
zött rokonok is visszatérnek, hogy a családjukkal, ismerőseikkel együtt 
ünnepelhessenek.
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Jegyzetek

1 E forráscsoportot tekintve csak Avasújvárosra vonatkozóan vannak vázlatos, de érté-
kes ismereteink: a még meglévő okiratok alapján Széli György 1935-ben készített rövid 
összefoglalást az egyházközösség múltjáról, e feldolgozást egészítette ki 1989-ig terjedően 
Szántó Bálint. Az eredeti okiratokból vett idézetekből kiderül, hogy az újvárosi hegyen a 
református egyháznak 1788-tól van birtoka; s hogy a szőlő és a bor fontos része volt a 
lelkészi, tanítói járandóságnak, és hozzájárult az egyházközösség bevételeihez is.

2 Andrásfalvy 1962. 296.: „unter Weinbau (Weinkultur) verstehen wir nicht nur die 
Vermehrung und Behandlung der Weinstöcke, sondern auch die Lese, die Bereitung von 
Wein, anderer Getränke und Delikatessen und das mit ihrer Verwertung und ihrem genuss 
verknüpfte Brauchtum, kurz die Rolle des Weinstockes in der gegeben Gesellschaft”.

3 Mód László-Simon András: Szőlőhegyi Prédikáció Kőszegremetén (Néprajzi film.) 
JATE Néprajzi Tanszék Adattára, Szeged 1996.

4 Maksai 1940. 83.
5 Maksai 1940. 86-88.
6 Szirmay 1809.1. 324-328, 330-331, 335-340.; Fényes 1839. 316, 323, 326.; Barbul 

1900. 6-7.; Borovszky 1908. 38, 102, 165.
7 Keleti 1875. 363.
8 Kávássy 1981. 148.
9 Szirmay 1810. II. 335.; Fényes Elek 1839. 326.
10 Kós 1980. 442-443. Néhány avasi település lakosai számára és határának nagyságá-

ra vonatkozó adatokat idéz 1920-ból. Forrása: Martinovici-Istrati: Dicţionarul 
Transilvaniei, Banatului şi celorlalte ţinuturi alipite. Cluj 1922.

11 Kós 1980. 418.
12 Andorfi 1935.40-41.
'•’ Keleti 1875.90.
14 Halászy 1831. 111.
15 Avasújváros és Kőszegremete szőlőhegyeinek legrégibb datált sajtója, mely ma is 

működik, 1811-ben készült, szabadtéri préselöszínben áll a remetei Nagy-hegyen. 
Avasújvárosban tudunk napjainkban is aktívan dolgozó sajtókészítő specialistáról. A téma 
részleteit illetően lásd: Sike Lajos 1972, Mód-Simon 1997.

16 Széli 1935 utalását veszi át Kós 1980. 391., rá hivatkozik Gunda 1984. 71. és 
Balassa 1989. 20-22. Ezen adatokat saját gyűjtéseink is megerősitették.

17 Kósa 1990. 470.
18 Pozsony 1997. 222-223.
19 Cséplő 1997.228.
20 Bálint 1977. 228.
21 Varga 1993. 66.
22 Széli 1935.
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